
PR 1257 (2)

Linear Scale

AT500-Serie:  
Angepasst an das Leistungsprofil 
von NC-Werkzeugmaschinen.
 
 

ABSOLUTES LÄNGENMESSSYSTEM 
LINEAR SCALE AT500-S/H 



AT500-S/H Überblick

0
0

5

10

15

20

500 1000 1500 2000 0
0

5

10

15

20

25

30

10 20 30 40 50 60 70

1.Beispiel - Strukturanalyse des Abtast- 
   kopfs (FEM-Analyse)

2. Vibrationsfestigkeit

Absolute Linear Scale
Dieses absolute Längenmesssystem erreicht eine max. Verfahrgeschwindigkeit  
von 150m/min. 

Serie AT500-S: Ein sehr robustes Modell mit hoher Vibrations-/ 
Schockfestigkeit und Temperaturstabilität 
• Ausgezeichnete Vibrationsfestigkeit (20G) und Schockfestigkeit (35G).
• für den sicheren Einsatz in Präzisionsbearbeitung, Hochgeschwindigkeitsbearbeitung und Hochleistungs- 
 zerspanung  
• Optimale Auslegung des Bezugspunktes zur Korrektur thermisch bedingter Instabilität bei Temperatur-   
 schwankungen

Serie AT500-H: Ein hoch genaues Modell mit optimaler Temperaturstabilität
• Genauigkeit: 2+2L/1000 (µm)
• Optimal in Bezug auf Präzision, Wiederholpräzision und thermische Eigenschaften 
• Auswahl des Bezugspunktes der Temperaturausdehnung aus „Mitte/Rechtes Ende/Linkes Ende“ auf dem Maßstab  
 (Systemoptimierung in Abhängigkeit von Temperaturschwankungen). 
• Geeignet für den Einsatz in NC-Maschinen - unterstützt dadurch ein höheres Maß an Bearbeitungspräzision.

Strukturelle Eigenschaften und Merkmale
Der Maßstab ist speziell auf hohe Vibrations- & Schockfestigkeit sowie optimale Temperatureigenschaften ausgelegt. 
(Serie AT500-S)
Die Kombination aus optimiertem Abtastkopf und einem Maßstabsystem mit elastischer Mehrpunktlagerung und verschiedenen Auswer-
tetechniken erzielt eine ausgezeichnete Vibrations- & Schockfestigkeit sowie hervorragende thermische Eigenschaften.

3. Beispiel für die Schockfestigkeit

Vibrationsfestigkeit
(AT500-S Resonanzeigenschaften)

X-Achsenrichtung Y-Achsenrichtung Z-Achsenrichtung

Ab
w

eic
hu

ng
 d

er
 M

aß
sta

bm
es

sw
er

te
(µ

m
/2

G)

Frequenz (Hz)

Schockfestigkeit

altes Modell AT500-S

Ab
w

eic
hu

ng
 d

er
 M

aß
sta

bm
es

sw
er

te
  (

µm
)

Schock(G)



3

0

-2

0

2

4

6

8

10

10

15

20

25

30

35

40

10 20 30 40

Hoch genaues Modell mit ausgezeichnetem Temperaturverhalten (Serie AT500-H) 
Aufgrund des elastischen Befestigungsmechanismus mit „parallelen Blattfedern“ an beiden Enden eliminiert diese Serie vollständig jeden 
„Verzug” an dem Maßstab. Er bietet dadurch ausgezeichnete thermische Eigenschaften und eine deutlich verbesserte Genauigkeit.

Aluminumgehäuse

Technische Daten

4. Aufbauzeichnung

Montageblock

Mittelteil Parallele Blattfedern

Flexibler Mechanismus

Gehäuse

Flexibler Mechanismus Befestigung Befestigung

Stabilität der Bezugspunktposition (AT500-S)

5. Thermische Eigenschaften (Beispiel)

Messwertausgabe Temperatur

Zeit (H)

Ab
w

eic
hu

ng
 d

er
 

M
aß

sta
bm

es
sw

er
te

  (
µm

)

Te
m

pe
ra

tu
r (

˚C
)

Hinweis: „Bezugspunkt der Wärmeausdehnung“
Bedingt durch Temperaturschwankungen unterliegt das Längenmesssystem 
Wärmeausdehnung und -kontraktion.
Hierbei ist der Nullpunkt der mechanischen Ausdehnung des Maßstabs als 
„Bezugspunktposition“ definiert. 

  Hoch robustes Modell  Hoch genaues Modell  
  AT500-SC AT500-HC AT500-HL/HR
 Montagemethode  Elastische Mehrpunktlagerung  Elastische 3- bis 5-Punkt-Lagerung  Elastische 3- bis 4-Punkt-Lagerung 
  der Maßstabseinheit     
 Bezugspunkt der Längenausdehnung Mittelpunkt der Messlänge  Ende des Messbereichs 
  unter Temperaturschwankungen     HL:(+ Plusseite), HR:  (- Minusseite) 
  
 Messlänge 100 bis 2200 mm 100 bis 1000 mm 100 bis 350 mm
 Messsystem                                          ABS linearer Messgeber mit kombiniertem kapazitivem/fotoelektrischem Erfassungsprinzip
 Auflösung des Messsystems  0,05 µm
 Max. Verfahrgeschwindigkeit  150 m/min (2,5 m/s)
 Genauigkeit (20 °C) 3+3L/1000 (µm) 2+2L/1000 (µm)
 des Längenmesssystems  L: Messlänge (mm) L: Messlänge (mm)
 Längenausdehnungskoeffizient  8,5 ± 0,5 (10-6 /˚C)
 Betriebstemperatur/Luftfeuchtigkeit  0 bis 45 ˚C,  20% bis 80% RH (ohne Kondensation)
 Lagertemperatur/Luftfeuchtigkeit  -20  bis 70 ˚C,  20% bis 80% RH (ohne Kondensation)
 Vibrationsfestigkeit 20G (55 bis 2000Hz) 15G (55 bis 2000Hz) 
 Schockfestigkeit 35G (1/2Sin 11ms) 20G (1/2Sin 11ms)
 Spannungsversorgung  DC5V ±5%
 Max. Stromverbrauch  270 mA  
 Max. Gleitkraft  4 N
 Schutzart  Maßstabeinheit Entsprechend IP53, I/F-Gehäuse: Entsprechend IP64
 Alarmanzeigefunktion  Der Maßstab zeigt einen Alarm mittels einer LED am I/F-Gehäuse an.
 Druckluftanschluss  Vorhanden

Linear Scale AT500Linear Scale AT500



AT500-S/H

MADE IN JAPAN

AT500

C
L

L
C

SERIAL
No.1234567ALARM

Model

Mitutoyo CorporationMADE IN JAPAN

C
L

C
L

MADE IN JAPAN

AT500

MADE IN JAPAN

AT500

C
L

L
C

C
L

L
C

AT500
MADE IN JAPAN

(ABS Nullpunkt, Bezugspunkt) 

(Bezugspunkt) 

(Bezugspunkt) 

(ABS Nullpunkt, Bezugspunkt) 

(ABS Nullpunkt) 

(ABS Nullpunkt) 

Abtastkopfleitung (2m)

I/F-Gehäuse

Signalleitung (3m)

AT543A Signalleitung

Richtung der inkrementalen Messwertausgabe 
(während der Abtastkopfbewegung)

Aufbau des Maßstabs

Maßstabmodell

Effektive MesslängeSchnittstelle 

Bezugspunkt der Temperaturausdehnung an der 
Maßstabseinheit *
C: Mittelpunkt der effektiven Messlänge
L: Ende der effektiven Messlänge (+ Plusseite)
R: Ende der effektiven Messlänge (- Minusseite) 
* L und R gelten nur für das Präzisionsmodell.

Maßstabmodell
S: Hoch robustes Modell 
H: Hoch genaues Modell 

Maßstabmodell Schnittstelle (I/F)
AT553 Schnelle serielle Schnittstelle für FANUC LTD.

AT543
 Schnelle serielle Schnittstelle „MELDAS“ für  

 Mitsubishi Electric Corporation

AT543A
 Schnelle serielle Schnittstelle „MELSERVO“ 

 für Mitsubishi Electric Corporation

AT573A
 Schnelle serielle Schnittstelle „MINAS“ für 

 Matsushita Electric Industrial Co., Ltd.
AT503 

Serielle Standardschnittstelle von Mitutoyo
AT503A    

Datenübertragungssmethode
Leer: Vollduplex
A: Halbduplex

*AT5   3

AT5   3 - -

AT500-SC

AT500-HC

AT500-HL

AT500-HR



5

SERIAL
No.1234567ALARM

Model

Mitutoyo CorporationMADE IN JAPAN

C
L

C
L

MADE IN JAPAN

AT500

I/F-GehäuseMaßstabeinheit

Abtastkopfleitung

Signalleitung Stecker A

(Erdung) 

(NC-Steuerung) 

SERIAL
No.1234567ALARM

Model

Mitutoyo CorporationMADE IN JAPAN

C
L

C
L

MADE IN JAPAN

AT500

I/F-Gehäuse

(MELSERVO)

Maßstabeinheit

Abtastkopfleitung

Signalleitung Stecker B

Geberkabel

Stecker A

(Erdung)  

Beispiel für eine Systemkonfiguration/Ausgangsbelegung
AT553, AT543, AT573A, AT503, AT503A

AT543A

Hinweis
1. Stecker A ist kundenseitig zu stellen.
2.  Anschluss von Stecker A und Erdung ist kundenseitig durch-
 zuführen.
3. Wird zusätzlich zwischen Signalleitungen und Steuerung ein 
 Kabel (z.B. Geberkabel) angeschlossen, darf die  

Gesamtkabellänge (Abtastkabel + Signalkabel + Geber- 
kabel) max. 29 m betragen. 

Ausgangsbelegung

* Phasen A und B werden als Testsignale verwendet.  Signale werden in nicht 
angeschlossenem Zustand verwendet. 

* Abschirmleitung mit Erdung verbinden.

Ausgangsbelegung

* Kompatibler Stecker 
Mini-Universal Mate-N-Lock Stecker 9P (Buchse) von Tyco Electronics AMP
172161-9 (Gehäuse schwarz)

Hinweis
1. Stecker A und B sowie Geberkabel sind kundenseitig zu stellen.
2. Der Anschluss von Stecker A und B und Erdung ist kundenseitig  

durchzuführen.
3. Als Geberkabel kann das Messgeberkabel der Mitsubishi Electric  

Corporation verwendet werden.
Typ: MR-JCCBL   M-H
Kabellängen (2, 5 oder 10 m) sind in „   “ angegeben.
*Der Aufbau des Geberkabels ist je nach System unterschiedlich.
Für detaillierte Informationen wenden Sie sich bitte an die Mitsubishi Electric 
Corporation.

4. Bei Verwendung eines Geberkabels darf die max. Gesamtkabellänge (Mess-
kopfkabel + Signalkabel + Geberkabel) 29 m nicht überschreiten.

Linear Scale AT500Linear Scale AT500

 Leitungsfarbe Signal Leitungsfarbe Signal

 Braun/Rot +5V Blau REQ

Weiß/Schwarz GND Lila Phase A

 Orange _SD Grau Phase B

 Gelb SD Geschirmt FG

 Grün _REQ

Pin-Nr. Signal Pin-Nr. Signal

 
1

 MR 
7

 
P5 (+5V)

  (RQ/DT)  
 

2
 MRR 

8
 

LG (0V)
  (*RQ/*DT)  
 4 (DT) 9 F.G
 5 (*DT) 3,6 N.C



AT500-S/H

4,5

L4

ø 
6,

5

0,819,4 (103)
80

71 ±0,2

31
±0

,2

40
4,

5

92
84

L2

23

15,7

13,4

(L3)

1,
5

±0
,2

1±0.2

SERIAL
No. 1234567

1234567No.
SERIAL

ALARM

Model

Mitutoyo Corporation MADE IN JAPAN

L
C

C
L

C
L

MADE IN JAPAN

AT500AIR

L
C

(P±0,2xn)

P
0,1
0.05/500

Q

G

G
0.05/500
0.1

R

0.1 P

L
C

L
C

R0.1

S

1615
,2

0,
2

0,
2

44
,530

,2

(4,8) (4,8)

5,
5

±0
,2

L5 ±0,2

20 ±0,2

66 ± 0,2

45
,2

±0
,2

63
,5

*Aluminiumgehäuse, Vorderseite

Luftzufuhr  M5x5
(beide)

*Vertikale
 Richtung

(Höhenunterschied 
zwischen Abtastkopf und 
Aluminiumgehäuse)

 (Abstand zwischen Abtastkopf und 
Aluminiumgehäuse)

*Einstellung mittels Lehre

Sechskantschraube M4x16  
(für kleine runde Beilag-scheibe oder 
Federscheibe)

*Längsrichtung

*Gegenüberliegende Montageseite

*Vertikale Richtung
*Längsrichtung

festes Befestigungsteil Elastisches Befestigungsteil

*Aluminiumgehäuse 
 Vorderseite

ø 4,5 Durchgangsbohrung, ø 8,3 Senkschraube Tiefe 9 Sechskantschraube M4x25 (für kleine runde 
Beilagscheibe oder Federscheibe)
*Dedizierte Blattfeder (2-Punkt diagonal)

ø5 Durchgangsbohrung

(Aluminiumrahmen)

*Längsrichtung ABS Nullpunkt
Referenzpunkt

Sechskantschraube M4 x 25 (für kleine
runde Beilagscheibe oder Federscheibe)

M6 through hole, ø8 counter sink depth 5M6 Durchgangsbohrung, ø 8 Senkschraube Tiefe 5

Effektive Messlänge L0
Max. Verfahrweg L1

(Abtastkopf)

LED-Alarmanzeige

Sechskantschraube M4x16 
(für kleine runde Beilagscheibe und Federscheibe)

M6 Druchgangsbohrung

Aluminiumgehäuse SUS Buchse

Blattfeder

(für kleine runde Beilagscheibe 
oder Federscheibe)
(Detailzeichnung des 
elastischen Befestigungsteils)

Sechskantschraube M4x25

Hinweis
1. G steht für die Maschinenführung.
2. P steht für die gegenüberliegende Montageseite des Aluminiumgehäuses. S steht für die 

gegenüberliegende Montageseite des Abtastkopfs.
3. Q und R stehen für die Montagebezugsebene des Linearmaßstabs.
4. Bezüglich der Werte von L0 bis L5, P und n siehe nebenstehende Tabelle.

*Gegenüberliegende Montageseite

Bemaßung
Serie AT500-SC

 L0 L1 L2 L3 L4 L5 P n
 100 120 225 112,5 37,5 150 75 2
 200 220 325 162,5 37,5 250 125 2
 300 320 425 212,5 37,5 350 175 2
 400 420 525 262,5 62,5 400 200 2
 500 520 625 312,5 62,5 500 125 4
 600 620 725 362,5 62,5 600 150 4
 700 720 825 412,5 62,5 700 175 4
 800 820 925 462,5 62,5 800 200 4
 900 920 1025 512,5 62,5 900 150 6
 1000 1020 1125 562,5 37,5 1050 175 6
 1100 1120 1225 612,5 87,5 1050 175 6
 1200 1220 1325 616,5 62,5 1200 200 6
 1300 1320 1425 712,5 112,5 1200 150 8
 1400 1420 1525 762,5 62,5 1400 175 8
 1500 1520 1625 812,5 112,5 1400 175 8
 1600 1620 1725 862,5 62,5 1600 200 8
 1800 1820 1925 962,5 87,5 1750 175 10
 2000 2020 2125 1062,5 62,5 2000 200 10
 2200 2220 2325 1162,5 112,5 2100 175 12

Tabelle der Mess-/Verfahrbereiche - AT500-SC (Einheit: mm) 



7

SERIAL
No, 1234567 ALARM

Model

Mitutoyo Corporation MADE IN JAPAN

MADE IN JAPAN

AT500

4,5

40
4,
5

31
±0

,2

71±0,2

22

0,819,4 (103)
8013,4

(L4)

24

11,6

84
92

L2

7,
2

54
,8

1,
5±

0,
2

35
,8

L3±0,3

L6±0,2

66±0,2

74,5±0,2(L5)

29
8

8

(4,3) (4,3)

R0,1

P0,1
S

0,
6

3,2
±0

,1
17

,9±
0,1

24
,1±

0,1

ø6
,5

0,
5(6
,7

)
36

,827
,8

(6
2)

23

Q

0,1 G
0,05/1000

R

0,05/1000
G0,1

P

C
L

SERIAL
No, 1234567

L
C

C
L

L
C

C
L

L
C

17
,5

1,6±0,1

Luftzufuhr M5x5
(beide)

*Vertikale
  Richtung

Höhenunterschied 
zwischen Messkopf und 
Aluminiumgehäuse Ab

sta
nd

 zw
isc

he
n 

Ab
tas

tko
pf 

un
d 

Alu
mi

niu
mg

eh
äu

se

*Gegenüberliegende Montageseite

*Vertikale Richtung
*Längsrichtung

*Montageblock, Stirnseite (Montageblock)

(Montageblock)

(Montageblock) (Montageblock)

Elastisches Befestigungsteil Elastisches Befestigungsteil
Elastisches Befestigungsteil

festes Befestigungsteil

Sechskantschraube M4x25 (für kleine runde Beilag-
scheibe und Federscheibe)

ø4,6

(Maßstabeinheit)Gesamttoleranz für L5 und L6: ±0,3

ø7,,5 Durchgangsbohrung, ø14 Senkschraube Tiefe 9,5

*Längsrichtung
Sechskantschraube M4x25  (für kleine 
runde Beilagscheibe und Federscheibe)

(Abtastkopf)
ABS Nullpunkt

Referenz-
punkt

Effektive Messlänge  L0
Max. Verfahrweg L1

Hinweis
 1. G steht für die Maschinenführung.
 2. P steht für die gegenüberliegende Montageseite des 

Aluminiumgehäuses, S steht für die gegenüberliegende 
Montageseite des Abtastkopfs.

 3. Q und R stehen für die Montagebezugsebene des 
Linearmaßstabs.

 4. Bezüglich der Werte von L0 bis L4 und L6 siehe  
Tabelle rechts.

Sechskantschraube M4x16 
(für kleine runde Beilagscheibe 
und Federscheibe)

M6 Druchgangsbohrung

LED-Alarmanzeige

*Gegenüberliegende 
Montageseite

Hex bolt M6x25 
(for small round plain washer 
 and spring lock washer)

Sechskantschraube M6x25 
(für kleine runde Beilagscheibe 
und Federscheibe)

*Aluminum frame 
  face
*Aluminiumrahmen, 
  Vorderseite

M6 Durchgangsbohrung, ø8 Senkschraube Tiefe 5

Bemaßung
Serie AT500-HL

Maßzeichnung AT500-HL

Bemaßung  
Serie AT500-HR

4,5

40
4,

5
31

±0
,2

71 ± 0,2

22

0,819,4 (103)
8013,4

(L4)

24

11,6

84
92

L2

7,
2

54
,8

1,
5 ±

0,
2

35
,8

L3 ± 0,3

L6 ± 0,2

66±0,2

74,5 ± 0,2(L5)

29
8

8
(4,3) (4,3)

SERIAL
No. 1234567 ALARM

Model

Mitutoyo Corporation MADE IN JAPAN

R0.1

P0,1
S

0,
6

3,2
±0

,1
17

,9±
0,1

24
,1±

0,1

ø 
6,

5

0,
5(6
,7

)
36

,8
27

,8

(6
2)

23

Q

0.1 G
0.05/1000

R

0.05/1000
G0.1

P

MADE IN JAPAN

AT500

C
L

SERIAL
No. 1234567

L
C

C
L

L
C

C
L

L
C

17
,5

1,6 ± 0,1

Luftzufuhr M5x5
(beide)

*Vertikale
 Richtung

Höhenunterschied 
zwischen Messkopf und 
Aluminiumgehäuse Ab

sta
nd

 zw
isc

he
n 

Ab
tas

tko
pf 

un
d 

Alu
mi

niu
mg

eh
äu

se

*Gegenüberliegende Montageseite

*Vertikale Richtung
*Längsrichtung

*Montageblock, Stirnseite
(Montageblock)

(Montageblock)

(Montageblock) (Montageblock)

Elastisches Befestigungsteil
Elastisches
Befestigungsteil

Elastisches Befestigungsteil festes 
Befestigungsteil

Sechskantschraube M4x25 (für kleine runde Beilagscheibe und Federscheibe)
ø 4,6

*Aluminium, Vorderseite

(Maßstabeinheit) Gesamttoleranz für L5 und L6: ±0,3

Sechskantschraube M 6 x 25 
(für kleine runde Beilagscheibe 
und Federscheibe)

ø 7,5 Durchgangsbohrung,
ø 14 Senkschraube Tiefe 9,5

*Längsrichtung
Sechskantschraube M4x25  (für kleine 
runde Beilagscheibe und Federscheibe)

M6 through hole, ø8 counter sink depth 5M6 Durchgangsbohrung, ø8 Senkschraube Tiefe 5

(Abtastkopf)
ABS Nullpunkt

Referenzpunkt 

Effektive Messlänge L0
Max. Verfahrweg L1

Hinweis
 1. G steht für die Maschinenführung.
 2. P steht für die gegenüberliegende Montageseite des 

Aluminiumgehäuses. S steht für die gegenüberliegende
Montageseite des Abtastkopfs.

 3. Q und R stehen für die Montagebezugsebene des
Linearmaßstabs.

 4. Bezüglich der Werte von L0 bis L4 und L6 siehe Tabelle unten.  

Sechskantschraube M 4x16 
(für kleine runde Beilagscheibe und Federscheibe)

M6 Druchgangsbohrung

LED-Alarmanzeige
*Gegenüberliegende 
  Montageseite

 L0 L1 L2 L3 L4 L6

 100 120 265 249 124,5 -

 150 170 315 299 149,5 100

 200 220 365 349 174,5 130

 250 270 415 399 199,5 160

 300 320 465 449 224,5 190

 350 370 515 499 249,5 220

Tabelle der Mess-/Verfahrbereiche -  
AT500-HL/HR

(Einheit: mm)

Linear Scale AT500Linear Scale AT500



AT500-S/H

MADE IN JA PA N

AT50 0
MADE IN JA PA N

L5 ±0,2

L4 ±0,3

4,5

40
4,

5
31

±
0,

2

71± 0,2

22

0,819,4 (103)
8013,4

24

11,6

84
92

L2

7,
2

54
,8

1,
5±

0,
2

35
,8

L3 ±0,3

L6± 0,2L6± 0,2

66 ± 0,2

29
8

8
(4,3) (4,3)

SERIAL
No, 1234567 ALARM

Model

Mitutoyo Corporation MADE IN JA PA N

R0,1

P0 ,1
S

0,
6

3,2
±

0,1
17

,9 ±
0,1

24
,1±

0,1

ø 
6,

5

0,
5(6

,7
)

36
,8

27
,8

(6
2)

23
Q

0,1 G
0,05/1000

R

0,05/1000
G0,1

P

C
L

SERIAL
No, 1234567

L
C

C
L

L
C

C
L

L
C

17
,5

1,6 ± 0,1

Luftzufuhr M5x5
(beide)

*Vertikale
Richtung

 
  

Höhenunterschied 
zwischen Abtastkopf 
und Aluminiumgehäuse Ab

sta
nd

 zw
isc

he
n 

Ab
tas

tko
pf 

un
d

Alu
mi

niu
mg

eh
äu

se

*Gegenüberliegende
 Montageseite  

* Vertikale Richtung
*Längsrichtung

*Montageblock, Stirnseite
(Montageblock)

(Montageblock)

(Montageblock)

Elastisches BefestigungsteilElastisches Befestigungsteil
festes Befestigungsteil

ø4,6

*Aluminium, Vorderseite

(Maßstabeinheit))Gesamttoleranz für L5 und L6: ±0,3

Sechskantschraube M6x25 
(für kleine runde Beilagscheibe
 und Federscheibe)

 

ø7,5 Durchgangsbohrung, 
ø14 Senkschraube Tiefe 9,5

 

*Längsrichtung 
  

Sechskantschraube M4x25 (für kleine 
runde Beilagscheibe und Federscheibe

 
M6 Durchgangsbohrung, ø8 Senkschraube Tiefe 5

(Abtastkopf)

ABS Nullpunkt
Effektive Messlänge L0 

Max. Verfahrweg  L1

Hinweis:
1. G steht für die Maschinenführung
2. P steht für die gegenüberliegende Montageseite des 
   Aluminiumgehäuse. S steht für die gegenüberliegende 
   Montageseite des Abtastkopf
3. Q und R stehen für die Montagebezugsebene des 
    Linearmaßstabs
4. Bezüglich der Werte von L0 bis L6 siehe folgende Tabelle

Sechskantschraube M4x16 
(für kleine runde Beilagscheibe 
und Federscheibe)

 
 

M6 Druchgangsbohrung 

LED-Alarmanzeige

*Gegenüberliegende 
  Montageseite

Hex bolt M4x25 (for small round  
plain washer and spring lock washer)
Sechskantschraube M4x25 für kleine
 runde Beilagscheibe und Federscheibe)

15
50 43

13,4
19,4 0,8

MADE IN JAPANMitutoyo Corporation

Model

ALARM1234567No,
SERIAL

4,5

80
103

4,
5

40
31

±0
,2

71±0,2

ø6
,5

L=3m (Standard) oder 5m oder 10m
Wasserdichter Rund-
stecker L=2m (Standard) oder 5m oder 10m

Vinylmantel (Standard) oder hochflexibles Kabel

Signalkabel (min. Krümmungsradius:
R=50 bei stillstehendem Abtastkopf, R=100 bei 
bewegtem Abtastkopf) Vinylmantel (Standard) oder hochflexibles Kabel

Abtastkopfkabel (min. Krümmungsradius:
R=50 bei stillstehendem Abtastkopf, R=100 bei 
bewegtem Abtastkopf)

M6 Durchgangsbohrung
Sechskantschraube M4x16 
(für kleine runde Beilagscheibe und Federscheibe)

LED-Alarmanzeige

43

ø 
6,

5

ø1
7

40

19
,2

19
,6

SERIAL
No, 1234567 ALARM

Model

Mitutoyo Corporation MADE IN JAPAN

ø6
,5

13,4
19,4 0,8

4,5

80
103

4,
5

40
31

±0
,2

71 ± 0,2

Kompatibles Gehäuse  172161-9 (von AMP oder gleichwertig)
Mini-Universal Mate-N-Lock Stecker 9P (Stiftstecker)

L=3m (Standard) oder 5m oder 10m Wasserdichter Rund-
stecker L=2m (Standard) oder 5m oder 10m

Vinylmantel (Standard) oder hochflexibles Kabel

Signalkabel (min, Krümmungsradius:
R=50 am Abtastkopfanschlag, R=100 am 
Abtastkopfantrieb)

Vinylmantel (Standard) oder hochflexibles Kabel

Abtastkopfkabel (min. Krümmungsradius:
R=50 bei stillstehendem Abtastkopf, R=100 bei 
bewegtem Abtastkopf)

M6 Durchgangsbohrung
Sechskantschraube M4x16 
(für kleine runde Beilagscheibe und Federscheibe)
LED-Alarmanzeige

 L0 L1 L2 L3 L4 L5 L6
 100 120 265 249 124,5 - -
150 170 315 299 149,5 - -
200 220 365 349 174,5 - -
250 270 415 399 199,5 - -
300 320 465 449 224,5 - -
350 370 515 499 249,5 - -
400 420 565 549 274,5 - -
450 470 615 599 299,5 - -
500 520 665 649 324,5 - -
600 620 765 749 (374,5) 204,5 170
700 720 865 849 (424,5) 224,5 200
750 770 915 899 (449,5) 224,5 225
800 820 965 949 (474,5) 244,5 230
900 920 1065 1049 (524,5) 264,5 260
1000 1020 1165 1149 (574,5) 284,5 290

Serie AT500-HC Tabelle der Mess-/Verfahrbereiche -  
AT500-HC (Einheit:  mm) 

Bemaßung der Signalleitungen

Bemaßung - Typ AT543A

Bemaßung  
Serie AT500-HC

Linear Scale AT500Linear Scale AT500



9

AT500-S/H

MADE IN JA PA N

AT50 0
MADE IN JA PA N

L5 ±0,2

L4 ±0,3

4,5

40
4,

5
31

±
0,

2

71± 0,2

22

0,819,4 (103)
8013,4

24

11,6

84
92

L2

7,
2

54
,8

1,
5±

0,
2

35
,8

L3 ±0,3

L6± 0,2L6± 0,2

66 ± 0,2

29
8

8
(4,3) (4,3)

SERIAL
No, 1234567 ALARM

Model

Mitutoyo Corporation MADE IN JA PA N

R0,1

P0 ,1
S

0,
6

3,2
±

0,1
17

,9 ±
0,1

24
,1±

0,1

ø 
6,

5

0,
5(6

,7
)

36
,8

27
,8

(6
2)

23

Q

0,1 G
0,05/1000

R

0,05/1000
G0,1

P

C
L

SERIAL
No, 1234567

L
C

C
L

L
C

C
L

L
C

17
,5

1,6 ± 0,1

Luftzufuhr M5x5
(beide)

*Vertikale
Richtung

 
  

Höhenunterschied 
zwischen Abtastkopf 
und Aluminiumgehäuse Ab

sta
nd

 zw
isc

he
n 

Ab
tas

tko
pf 

un
d

Alu
mi

niu
mg

eh
äu

se

*Gegenüberliegende
 Montageseite  

* Vertikale Richtung
*Längsrichtung

*Montageblock, Stirnseite
(Montageblock)

(Montageblock)

(Montageblock)

Elastisches BefestigungsteilElastisches Befestigungsteil
festes Befestigungsteil

ø4,6

*Aluminium, Vorderseite

(Maßstabeinheit))Gesamttoleranz für L5 und L6: ±0,3

Sechskantschraube M6x25 
(für kleine runde Beilagscheibe
 und Federscheibe)

 

ø7,5 Durchgangsbohrung, 
ø14 Senkschraube Tiefe 9,5

 

*Längsrichtung 
  

Sechskantschraube M4x25 (für kleine 
runde Beilagscheibe und Federscheibe

 
M6 Durchgangsbohrung, ø8 Senkschraube Tiefe 5

(Abtastkopf)

ABS Nullpunkt
Effektive Messlänge L0 

Max. Verfahrweg  L1

Hinweis:
1. G steht für die Maschinenführung
2. P steht für die gegenüberliegende Montageseite des 
   Aluminiumgehäuse. S steht für die gegenüberliegende 
   Montageseite des Abtastkopf
3. Q und R stehen für die Montagebezugsebene des 
    Linearmaßstabs
4. Bezüglich der Werte von L0 bis L6 siehe folgende Tabelle

Sechskantschraube M4x16 
(für kleine runde Beilagscheibe 
und Federscheibe)

 
 

M6 Druchgangsbohrung 

LED-Alarmanzeige

*Gegenüberliegende 
  Montageseite

Hex bolt M4x25 (for small round  
plain washer and spring lock washer)
Sechskantschraube M4x25 für kleine
 runde Beilagscheibe und Federscheibe)

15
50 43

13,4
19,4 0,8

MADE IN JAPANMitutoyo Corporation

Model

ALARM1234567No,
SERIAL

4,5

80
103

4,
5

40
31

±0
,2

71±0,2

ø6
,5

L=3m (Standard) oder 5m oder 10m
Wasserdichter Rund-
stecker L=2m (Standard) oder 5m oder 10m

Vinylmantel (Standard) oder hochflexibles Kabel

Signalkabel (min. Krümmungsradius:
R=50 bei stillstehendem Abtastkopf, R=100 bei 
bewegtem Abtastkopf) Vinylmantel (Standard) oder hochflexibles Kabel

Abtastkopfkabel (min. Krümmungsradius:
R=50 bei stillstehendem Abtastkopf, R=100 bei 
bewegtem Abtastkopf)

M6 Durchgangsbohrung
Sechskantschraube M4x16 
(für kleine runde Beilagscheibe und Federscheibe)

LED-Alarmanzeige

43

ø 
6,

5

ø1
7

40

19
,2

19
,6

SERIAL
No, 1234567 ALARM

Model

Mitutoyo Corporation MADE IN JAPAN

ø6
,5

13,4
19,4 0,8

4,5

80
103

4,
5

40
31

±0
,2

71 ± 0,2

Kompatibles Gehäuse  172161-9 (von AMP oder gleichwertig)
Mini-Universal Mate-N-Lock Stecker 9P (Stiftstecker)

L=3m (Standard) oder 5m oder 10m Wasserdichter Rund-
stecker L=2m (Standard) oder 5m oder 10m

Vinylmantel (Standard) oder hochflexibles Kabel

Signalkabel (min, Krümmungsradius:
R=50 am Abtastkopfanschlag, R=100 am 
Abtastkopfantrieb)

Vinylmantel (Standard) oder hochflexibles Kabel

Abtastkopfkabel (min. Krümmungsradius:
R=50 bei stillstehendem Abtastkopf, R=100 bei 
bewegtem Abtastkopf)

M6 Durchgangsbohrung
Sechskantschraube M4x16 
(für kleine runde Beilagscheibe und Federscheibe)
LED-Alarmanzeige

 L0 L1 L2 L3 L4 L5 L6
 100 120 265 249 124,5 - -
150 170 315 299 149,5 - -
200 220 365 349 174,5 - -
250 270 415 399 199,5 - -
300 320 465 449 224,5 - -
350 370 515 499 249,5 - -
400 420 565 549 274,5 - -
450 470 615 599 299,5 - -
500 520 665 649 324,5 - -
600 620 765 749 (374,5) 204,5 170
700 720 865 849 (424,5) 224,5 200
750 770 915 899 (449,5) 224,5 225
800 820 965 949 (474,5) 244,5 230
900 920 1065 1049 (524,5) 264,5 260
1000 1020 1165 1149 (574,5) 284,5 290

Serie AT500-HC Tabelle der Mess-/Verfahrbereiche -  
AT500-HC (Einheit:  mm) 

Bemaßung der Signalleitungen

Bemaßung - Typ AT543A

Bemaßung  
Serie AT500-HC

Linear Scale AT500Linear Scale AT500



Herstellung elf Meter unter der Erde
Die Mitutoyo Kiyohara Fabrik ist ein Werk, das speziell für die 
Produktion von Linear Scales und anderen Präzisionsmaßstäben 
gebaut wurde. Um die Präzision der Maßstäbe und die Technik 
zur Qualitätssicherung zu verbessern, wurde das Labor des Werks 
elf Meter unter der Erde errichtet. Es bietet damit eine optimale 
Umgebung (Reinraumklasse: 100) für die ultragenaue Fertigung 
und Prüfung von Maßstäben. Das einzigartige Konzept und die 
Konstruktion isolieren das Labor gegen äußere Vibrationen und 
gewährleisten ein absolutes Minimum an Abweichungen in Tem-
peratur und Luftfeuchtigkeit.

Zum Thema Qualität

Messpräzision
Die Qualität jedes einzelnen Linear Scales wird im Werk gerprüft 
und durch ein anhängendes Prüfzertifikat bestätigt.



11

Rückführung
Mitutoyo, als Hersteller von Präzisionsmessinstrumenten, bietet eine Vielzahl von Messgeräten und 
-instrumenten an, die voll mit den nationalen Normalen verschiedenster Länder übereinstimmen. 
Diese sind über Maßverkörperungen, die mit speziellen Mitutoyo-Sekundärnormalen kalibriert 
sind, an die nationalen Normale zurückgeführt. Unsere Kalibrierlaboratorien sind offiziell für Kali-
brierdienstleistungen bei der Längenmessung zugelassen (Laserlängenmesssystem, Endmaße und 
Strichmaßstäbe.

Interferometer als Standard für die Linear 
Scale Kalibrierung
(im Kiyohara Plant)

Interferometer als Standard für die End-
maßkalibrierung
(im Miyazaki Plant)

OFMET:
SAS:

IMGC:
SIT:

INMETRO:
RBC:

SIRIM:
DSM:
NIMT:

TISI:
CENAM:

EMA:
(ILAC):

(APLAC):
(EA):

(MRA):

# : Accreditation No.

National Institute of Advanced Industrial Science and Technology
Japan Calibration Service System
Japan Quality Assurance Organization
National Institute of Technology and Evaluation
Singapore Productivity and Standards Board
Singapore Accreditation Council 
National Measurement Laboratory
Chinese National Laboratory Accreditation
National Institute of Standards and Technology
American Association for Laboratory Accreditation
National Physical Laboratory
United Kingdom Accreditation Service
Nederlands Meetinstituut
Nederlandse Kalibratie Organisatie
Physikalisch-Technische Bundesanstalt
Deutscher Kalibrierdienst

AIST :
JCSS:
JQA:
NITE:
PSB:
SAC:

NML:
CNLA:

NIST:
A2LA:

NPL:
UKAS:

NMi:
NKO:
PTB:

DKD:

Japan MalaysiaSingapore Taiwan USA ThailandBrazilUK The Netherlands Germany Switzerland Italy

EA <MRA>APLAC <MRA>
ILAC <MRA>

AIST SIRIMPSB NML NIST NIMTIMMETRONPL NMi PTB OFMET IMGC

JQA TISIRBC

Mitutoyo
(Malaysia)

 

# SAMM
152

Mitutoyo
Miyazaki

Plant

# 0030

Mitutoyo
Tsukuba

Cal.Center

# 0031

Mitutoyo
Kiyohara

Plant

# 0067

Mitutoyo
Utsunomiya
Cal.Center

 
# 0078

Mitutoyo
Taiwan

# 0336

Mitutoyo
America

(IL)

# 0750.01

Mitutoyo
America

(MI)

# 1472.01

Mitutoyo
Thailand 

#
 Calibration

0016

Mitutoyo 
Sul

Americana

# 031

Mitutoyo
(UK) 

# 0332

Mitutoyo
Neder
land 

# K 086

Mitutoyo
Miyazaki

Plant

# K 107

Mitutoyo
Kawasaki
Cal.Center

# K 125

Mitutoyo
Mess

geräte

# DKD-
K-14501

Mitutoyo
Schweiz 

# SCS
074

Mitutoyo  
Italiana

# 107

SITSASDKDRvA
NKOUKASA2LA CNLASAC

Mexico

CENAM

EMA

Mitutoyo
Mexicana 

# D-45

DSM
JCSS

NITE

Strukturelle Einordnung der Kalibrierlaboratorien im JCSS

Ausländische 
NMIInternationale 

VergleicheReferenz- Kalibrier- 
laboratorien

Kalibrierung mit National Primary/Sub-Primary Normalen und 
Ausgabe JCSS Kaliebrier-Zertifikat

Akkredidierte  
 Kalibrierlaboratorien

(NITE) Zulas-
sungsstelle

Zulassung & Akkreditierung mit 
Guide 25 (ISO/IEC 17025)

Kalibrierung der Bezugsnormale des Kali- 
brierlabors und Ausgabe mit JCSS Kalibrier- 
Zertifikat

Anwender (Labors,  
Produktionswerke usw.)

Anwender (Labors,  
Produktionswerke usw.)

Kalibrierung der Werksnormale und Ausgabe 
mit JCSS Kalibrier-Zertifikat

Akkredidierte 
 Kalibrierlabore

AIST  
633 nm Jod-stabilisierter HeNe-Laser  

(National Primärnormal)

JQA  
633 nm (Kalibrierorganisation)  

(National Sekundärnormal)

Einmal/drei Jahre Einmal/drei Jahre

Mitutoyo
Miyazaki Plant (Accredited 
Calibration Laboratory No. 
0030 (633 Nm stabilisierter 

He-Ne-Laser (Secondary 
Standard)

Einmal/drei Jahre

Einmal/zwei Jahre

Rückführung der Längennormals

Mitutoyo
Tsukuba Cal. Center

(Accredited Calibration
Laboratory No. 0031)

633 Nm Jod-stabilisierter
He-Ne-Laser

(Secondary Standard)

Mitutoyo
Kiyohara Plant (Accredited 
Calibration Laboratory No. 
0067 (633 Nm stabilisierter 

He-Ne-Laser (Secondary 
Standard)

Laser-Längen-
Messsystem

(Arbeitsnormal)

Mitutoyo
Utsunomiya Cal. Center 

(Accredited Calibration Laboratory 
No. 0078 Standard-Endmaß

(Secondary Standard)

Bezugsstrichmaßstab
(Arbeitsnormal)

Bezugsendmaß
(Arbeitsnormal)

Kalibrier-
einrichtung

(Arbeitsnormal)

Endmaß Laserlampe

Messinstrumente

Bezugsstrichmaßstab

National Institute of Advanced
Industrial Science & Technology

(AIST)

Offiziell zugelassene Kalibrierlabore

Jod-stabilisierter He-Ne-Laser als Normal für die 
Längenmessung im Tsukuba Calibration Center

Linear Scale AT500Linear Scale AT500

Interferometer als Normal für die Linear-Scale- 
Kalibrierung

Interferometer als Normal für die Endmaßkali-
brierung



Formmessgeräte

Koordinatenmessgeräte

Bildverarbeitungsmessgeräte

Optische Messgeräte

Sensorsysteme

Härteprüfgeräte
und Seismografen

Linear Scale

Handmessgeräte und
Datenübertragungssysteme

Mitutoyo Deutschland GmbH
Borsigstr. 8 -10
41469 Neuss
T +49 (0)2137 -102-0
F +49 (0)2137 - 86 85
info@mitutoyo.de
www.mitutoyo.de

Hinweis: Produktabbildungen sind unverbindlich. Beschreibungen bzw. Leistungsmerkmale sind nur dann verbindlich, wenn sie bei Vertragsschluss  
ausdrücklich vereinbart werden.

©
 M

IT
UT

OY
O

/D
 0

80
5 

PR
12

57
 (2

)


